

教育部门领导和校长要做推普表率

甘肃省教育厅厅长 王嘉毅

今年推普周，恰逢《国家通用语言文字法》实施15周年，重温党和国家大力推广普通话的方针政策，深感责任重大，使命光荣。

甘肃是一个经济欠发达的省份，长期以来，甘肃省委、省政府坚持把发展教育作为全面建成小康社会、建设幸福美好新甘肃的重要路径和保障来抓，取得了显著的成效。在此过程中，各级语言文字工作部门积极助力于教育的发展，可谓功不可没。国家“一带一路”战略规划的提出，对甘肃的普通话推广工作提出了新的、更高的要求。

推广普通话，教育行政部门的领导和各级各类学校的校长要起表率作用。教育系统一定要模范遵守《国家通用语言文字法》，做推广普通话、推行规范汉字的标兵和模范，确保普通话和规范汉字成为学校教育的基本用语用字。

推广普通话，学校是主阵地。各级各类学校要建立语言文字工作机构，校长是第一责任人。校长在工作场合一定要说普通话。去年，甘肃省启动了“千所省级语言文字规范化示范校”建设工程，对校长不说普通话的学校实行“一票否决制”，不能通过各级语言文字规范化示范校的评选，也不能申报省级示范校和幼儿园，实践证明效果良好。

推广普通话，要特别关注民族地区。要全面落实《国务院关于加快发展民族教育的决定》，坚持普特政策并举，在民族地区坚定不移推行国家通用语言文字教育，全面开设国家通用语言文字课程，全面推广国家通用语言文字，同时尊重和保障少数民族使用本民族语言文字接受教育的权利，确保“少数民族学生基本掌握和使用国家通用语言文字，少数民族高校毕业生能够熟练掌握和使用国家通用语言文字”。为实现这一目标，要继续加大师资对口支援力度，加大少数民族双语教师国家通用语言文字的培训力度，努力培养越来越多的民汉双语兼通人才。

推广普通话，要搞好革命老区和边远贫困地区的普通话推广工作。要通过城市学校对口支援、特岗教师招录、农村教师培训等方式不断提高当地学校国家通用语言文字的教学水平，提高当地受教育者的语言文字规范化意识和应用能力，以此来赢得更多的发展机会，从根本上切断贫困代际传递的链条。

推广普通话，社会服务一定要跟上。教育领域的普通话推广，需要有一个良好的社会氛围，需要得到社会各界的大力支持。要通过大学生社会实践、志愿者服务、城乡手拉手、推普夏令营等活动，尽可能多地动员社会力量参与，为甘肃青少年打造学习普通话、使用普通话的广阔平台。目前，我们正在积极筹建“一带一路”普通话培训基地，旨在将普通话推广与文化交流很好地结合起来，把本地区的普通话培训、学生的口语评测和中华文化传播作为一个整体来统筹规划，为推动西北地区和中亚各国的文化繁荣及经济往来奠定坚实的基础。